

# In județul nostru vor funcționa două institute de învățământ superior

Ștudenții acestor școli trebuie să devină tehnicieni cu o înaltă calificare profesională

Țara noastră în drumul său spre socialism are nevoie de intelectuali și tehnicieni scoși din rândurile clasei muncitoare, cari prin însușirea unei înalte calificări profesionale să contribuie la lichidarea înapoierii economice și să concureze neîntreput la dezvoltarea industriei, factor hotărâtor în înfăptuirea socialismului.

Școala de tip nou concepută de Partidul nostru în reforma învățământului este creată pentru a da posibilitate elementelor capabile indicate din mijlocul poporului muncitor, să devină cadre tehnice și științifice necesare împlinirii golurilor lăsate în economia țării noastre de regimurile reacionare din trecut.

Faptul că în județul nostru funcționează două institute de învățământ superior, este cât se poate de semnificativ. Județul Hunedoara pe lângă industria siderurgică și metalurgică, cuprinde două din cele mai importante secțiuni ale industriei miniere: Valea Fiului, cu bogate mine de cărbuni și bazinul munților Apuseni, care ascunde în sânul său imense bogății aurifere. Exploatarea bogățiilor acestor două mari centre miniere, necesită cadre tehnice superioare, bine pregătite

V. Clej

(Continuare în pag. IV-a)



Proletari din toate țările uniți-vă!

BIBLIOTECA UNIVERSITĂȚII CRAIOVA

ORGAN AL P.M.R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIA

Cleja, Str. Mari Marx Nr. 4

(Edificiul Județenel P. M. R.)

TELEFON PEJIN 401



ABONAMENT INDIVIDUALE LUNAR LEI 100

Preț de vânzare (pentru muncitori, țărani și intelectuali) LUNAR LEI 80

Taxa poșt. plătită în numerar. Junf. ap. Dir. Gen. P.T. nr. 251/262/57

## Angajamentele luate de muncitorimea hunedoreană în cinstea zilei de 7 Noiembrie sunt duse la îndeplinire

În întâmpinarea zilei de 7 Noiembrie — ziua celei de a 31-a aniversări a Marelui Revoluții Socialiste din Octombrie — muncitorimea din județul nostru și-a luat angajamente de a munci mai mult și mai chibzuit, pentru ca rezultatele frumoase ce se vor obține în cadrul întrecerilor în producție, să contribuie la îmbunătățirea traiului pentru toți cei ce muncesc.

### Muncitorii Atelierelor Centrale Petroșeni prestează muncă voluntară

În afara muncii depuse în cadrul întrecerilor socialiste în producție, în care sunt angajați, muncitorii dela secția turnătorie de fontă a Atelierelor Centrale din Petroșeni, au prestat un număr de 66 ore de muncă voluntară, în care cei 22 muncitori au strâns, transportat și spart la bombă 9.000 kg. fier vechi și 14.000 kg. fontă.

Exemplul lor a fost urmat de muncitorii dela secția turnătorie de oțel, cari au prestat alte 78 ore de muncă voluntară, în care cei 26 muncitori au adunat 25.000 kg. fier vechi. Deasemenea au topit și turnat două țarje de oțel, încercând cu această ocazie și usătorul.

(Continuare în pag. III-a)

### Citiți

în corpul ziarului

0 pagină pentru tine

Nota guvernului român adresată Ministerului Afacerilor externe a Jugoslaviei

Ultimele știri din străinătate

## Economia de materiale și utilizarea materialelor vechi trebuie să fie

### o preocupare a conducătorilor și a muncitorilor din întreprinderi

Lipsa de materiale constituie o piedică în dezvoltarea unor întreprinderi din județul nostru. Totuși, acolo unde spiritul de inițiativă a pătruns în rândurile muncitorilor și unde nu a lipsit nici întru marea organelor competente, materialele vechi, neîntrebuțate, lăsaie în părăsire înprăștiată în curțile fabricilor și uzinelor, au fost strânse, sortate și folosite apoi cu succes la lucrări de îmbunătățire a condițiilor de muncă.

### La atelierul electric din Ani noasa materialul vechi a fost dat întrebuințării

Correspondentul nostru N. Macavei ne arată că muncitorii electricieni de aici au adunat, prin muncă voluntară, fierul vechi, punând în perfectă ordine toate magaziele de materiale și motoarele electrice.

Acești electricieni au muncit cu multă râvnă la electrificarea abatajelor de mină, lucrare realizată într'un timp record, numai din materiale vechi.

Nu același lucru s'a făcut la mina Lonea și la atelierul mecanic al I.C.N. Lonea

care se află la Petița. Correspondentul nostru, R. Albu, ne arată că la mina Lonea materialele sunt lăsaie în ploaie, fără a fi adăpostite în hangare.

(Continuare în pag. III-a)

## Pregătirile pentru iarnă în uzine o grijă a muncitorilor Dela un articol al gazetei de perete la repararea acoperișului la Atelierele Centrale Petroșeni

Printre corespondenții ziarului de perete dela Atelierele Centrale Petroșeni este și tov. Mihai Ștefan, muncitor ziuș dela secția Tratament Termic dela aceste ateliere. Adeseori el semnalează cazuri foarte importante. Nu de mult muncitorii dela atelierul de perete al uzinei următoarea

„Aș vrea să spun câteva cuvinte despre iarna care se apropie și mai ales despre toamna în care am pășit. Toți își aduc aminte cât de greu se lucrează în atelier toamna și primăvara, când plouă prin acoperiș.

De ce nu se caută să se repare acoperișul atelierului acum până avem câteva zile frumoase? Oare este mai bine ca să înceapă ploile și apa să curgă pe

## In plasa Baia-de-Criș Campania însămânțării se desfășoară cu intensitate

Satul Țiulești urmat de Rișca, Tarnava și Cărăstău se află în frunte

După o organizare amănunțită a planului, campania de însămânțări a început săplămâna trecută, în întreaga plasă Baia de Criș. Pe valea Crișului Alb se ară și se seamănă fara întrerupere, cu excepția satelor de munte unde însămânțările sunt ceva rămase în urmă. Sămânța este selecționată și tratată cu praf Cerean, conform măsurilor luate de fiecare comisie comunală de însămânțări.

Până la data de 19 Octombrie s'a însămânțat din planul de cul-

tură repartizat plasei, 35 la sută. Satul Țiulești, deși sat de coastă, este în fruntea plasei, fiind urmat imediat de satul Rișca, Cărăstău și Tarnava. În același timp se poate spune despre satele Ribița și Rădăuța, care sunt rămase în urmă și unde comisiile comunale trebuie să depună eforturi pentru intensificarea însămânțării.

Faptul că în plasa Baia de Criș însămânțările au început ceva mai târziu decât în timpul fixat de Comisia de Stat pentru însămânțări, se datorește în primul rând sosirii cu întârziere a prafului pentru tratarea semințelor, iar pe de altă parte, plasa fiind situată într'o regiune muntoasă, recoltarea porumbului a suferit întârziere. La această se mai adaugă și mijloacele de lucru rudimentare, care se mai întrebuin-

(Continuare în pag. III-a)

(Continuare în pag. II-a)

Teatru Poporului din Petroșeni  
și-a deschis stagiunea cu

## „O Scrisoare Pierdută“

de I. Luca Caragiale

De curând, în fața unui mare număr de spectatori, format din muncitori din mine, ateliere și birouri, pe scena Teatrului Poporului din Petroșeni, s'a jucat prima piesă din repertoriul stagiunii: „O scrisoare pierdută“ de Ion Luca Caragiale.

Urmând linia trasată de P.M.R., ansamblul teatrului a pornit pe adevărata drumă al artei, jucând sincer și înalt, jucând pentru cei ce muncesc. De aceea nu s'a văzut în rândurile lor tendințe de vedetism, n'au alterat jocul căutând să obțină succese personale. O muncă cinstită s'a desprins din jocul tuturor celor ce au apărut pe scenă.

Un astfel de joc, desigur a făcut posibilă redarea adevăratei valori a „Scrisorii pierdute“, așa cum condițiile create de regimurile trecute nu au permis. Interpretarea justă, înțelegerea adevărată a acestei piese și dezbătutarea ei de tot ce în trecut îi dădea un caracter de falsă lipsită de conținut și de pernacul real, a făcut ca piesa să fie pusă în adevărata ei lumină de înălțătoare necruțitoare a burghezo-moșierimii, așa cum a conceput-o Caragiale, a făcut-o o armă de demascare în mâna clasei muncitoare a tuturor Farfurizilor a Cațavencilor și a clișurilor lor.

Regia lui Val Murgu, a reușit să dezbrază piesa de falsificări, a reușit ca clișee anonimi — așa cum erau prezentate personajele lui Caragiale în trecut — să pună pe scenă adevărați eroi, a făcut din personajii nu niște oameni ridiciți din cine știe ce mahala, ci oameni reali. Spectatorul a văzut că acești eroi sunt rupți din realitate, că ei sunt reprezentanții tipici ai burghezo-moșierimii în descompunere, pe care în nenumărate rânduri l'a cunoscut în viața de toate zilele așa ca și pe scenă: demagogi, corupți, șantajști și imorali, certându-se ca reprezentanți ai partidelor diferite pentru divergențe fictive, având însă un unic scop: exploatarea mulțimii.

Felul în care au fost interpretate rolurile, a reușit să dea viață personajilor lui Caragiale, „stimabili“ și „venerabili“ domni, care pe lângă preze-

ntinutul și înțelegerea adevărată a acestei piese și dezbătutarea ei de tot ce în trecut îi dădea un caracter de falsă lipsită de conținut și de pernacul real, a făcut ca piesa să fie pusă în adevărata ei lumină de înălțătoare necruțitoare a burghezo-moșierimii, așa cum a conceput-o Caragiale, a făcut-o o armă de demascare în mâna clasei muncitoare a tuturor Farfurizilor a Cațavencilor și a clișurilor lor.

**Va apare în Editura P. M. R. marea operă a lui V. I. Lenin**

### Materialism și Empiriocriticism

despre care I. V. Stalin scrie în „Cursul Scurt de Istorie a Partidului Comunist (b) al Uniunii Sovietice“.

„Cartea lui Lenin este... o apărare a bazelor teoretice ale marxismului — ale materialismului dialectic și istoric — și o generalizare materialistă a tot ce a fost bând știința și, înainte de toate științele naturii, mai important și esențial în decursul unei întregi perioade istorice, de la moartea lui Engels și până la apariția cărții lui Lenin „Materialism și Empiriocriticism“.

datori ai diverselor conștiințe, pe lângă prefecti, deputați sau directori de ziare, mai erau și exereci, plastografi și șantajști.

O contribuție însemnată în această piesă, pe lângă joc și regie, a adus-o și decorurile pictorului Raul Negru, sugestive și dovedind o bogată invenție artistică.

Spectacolul s'a bucurat de un deosebit succes. Sincerele și repetate aplauze au răsplătit din plin munca în regulă a ansamblului al Teatrului Poporului în această ocazie, în semn de apreciere a eforturilor depuse în slujba clasei muncitoare, întregul ansamblu a fost premiat cu carți de muncă și de muncă Pop Ludovic.

V. Mureșan  
coresp.

## Festival artistic în comuna Totești

Duminică trecută echipele artistice culturale ale Sindicatului Mixt din Hațeg și U. T. M-ului, s'au deplasat în comuna Totești unde au dat un reușit festival.

Țov. Munteanu Ioan, responsabilul secției de Propagandă și Agitație al org. de plasă P.M.R., a vorbit despre importanța ridicării nivelului cultural al țărânimii noastre precum și despre importanța reformei învățământului.

S'a jucat apoi de către echipa artistică a Sindicatului piesa „Re-

## Pe marginea unui spectacol . . . la Crișcior

În zilele trecute org. U. T. M. Crișcior a organizat un festival artistic precedat de o conferință despre lupta poporului Grec și Spaniol. Programul care a urmat nu numai că nu a fost adecvat conținutului dar era diametral opus nouă arte progresiste.

Diversele puncte care erau conținut erau genul revistelor (de mahala, lipsite complet de conținut, iar altele „un bărbat adevărat“) erau direct reacționate, ironizând femeile pentru defectele reale și în general prezentându-le într-o postură cu totul jignitoare și necorespunzătoare situației actuale.

În fine, contrastul a fost, cu atât

mai vădit cu cât numai în vreo câteva minute după conferință, a urmat un cântec în care se amintea tește cu insistență de „muntea în căr iuma întunecoasă“ de pre „gă sirea feririi în paharul cu vin“ ceea ce îndemna fără îndoaială, la pasivitate, renunțare la luptă, adică la tot ceea ce a creștinismul și descompunerea burgheză în scopul de a demobiliza, de a crea diversioni.

Unicul element pozitiv ar fi remarcabilele talente care s'au ridicat din mijlocul tinerilor muncitori de aici. Dar cu atât mai mult, ei vor trebui să-și orienteze calitățile lor în direcția unei arte adevărate.

„Criza“ de material cultural progresist invocată ca scuză e un lucru ușor rezolvabil, dar cere o anumită perseverență.

Fără îndoială că aruncând în o parte tot ceea ce aparține trecutului, tinerii din Crișcior vor obține importante succese în munca culturală.

petiția“ de Maria Rantes.

Programul a fost completat cu cântece executate de către corul sindicatului.

N. SBUCHEA  
coresp. voluntar

## Punerea pietrei fundamentale a școlii elementare din comuna Reia

Duminică trecută a avut loc în fața unei numeroase asistențe, școlii elementare a edificiului școlii elementare din comuna Reia.

Școlii elementare din comuna Reia.

Seria cuvântărilor a fost deschisă de către Țov. Dascălu Călin secretarul organizației de plasă a P. M. R. care l'a scos în evidență importanța pe care o acordă școlii actualului nostru guvern, Apoi Țov. Tănăsescu Vasile, inspector școlar, a vorbit despre marea importanță a reformei învățământului. În numele locuitorilor acestei comune precum și în numele organizației de bază din Reia, Țov. Diterle, a mulțumit pentru ajutorul primit în vederea construirii acestui loc al lumii.

Cnocozasărbătoririi celei de a 31-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Oct.

## Editura Partidului Muncitoresc Român

va publica:

### PROBLEMELE LENINISMULUI

de I. V. STALIN

(Ediția II-a)

Un album cu ilustrații reprezentând 30 de ani de regim sovietic.

În aceeași editură vor mai apărea:

12 CAIETE DE STUDIU INDIVIDUAL LEGATE ÎNTR'UN VOLUM

ZINA BRANCU: Critică și autocritică (Colecția pentru școlițe de partid).

B. ZAFHARESCU: Învățătura lui Marx și Engels despre clasă și lupta de clasă.

## În plasa Baia-de-Criș Campania Însămânțărilor se desfășoară cu intensitate

(Urmare din pag. I-a)

Tează încă în regiunea de munte — plugul de lemn — care îngreună ză mult munca plugarului.

Totuși țărânimii muncitoare din Munții Apuseni, mobilată și

ajutată de îndrumătorii Partidului muncitoresc cu hotărâre pentru îndeplinirea planului fixat — știind că realizarea planului în întregime îi va ușura munca pe viitor, creându-i o viață mai bună.

## Calendar muncitoresc

oarele răs 6 39  
ap. 17 22

21

Zile trecute 74  
Zile rămase 72

Joi

1920. — Greva generală din România contiguă, urmată de repunerea și desorganizarea mișcării.

Din revendicările prezentate de Consiliul general al Partidului Socialist și de Comisia generală a Sindicatelor:

— Recunoașterea dreptului de asociere și recunoașterea delegaților și comitetelor muncitorești în toate întreprinderile, uzinele și acizările.

— Interzicerea sîrăciilor și a altor întreprinderi de a se amesteca în chestiuni de ordin profesional muncitoresc.

— Desistarea completă a stărilor de cenzură și a cenzurii.

## Din câmpul muncii

Pentru a nu stagna producția

### Trei muncitori dela mina Aninoasa au repus în funcțiune un motor electric economisind timp, cheltuieli de transport și mână de lucru în valoare de cca. 50.000 lei

La mina de cărbuni din Aninoasa, nu de mult, s'a defectat un electromotor, care acționa un compresor de aer, ce alimenta cu aer comprimat mașinile și lămpile pneumatice din mine.

Prin transportarea acestui motor pentru reparații, la A. C. P. durata de repunere în funcțiune a compresorului s'ar fi lungit prea mult, timp în care producția avea de suferit. Pentru a înlătura această pierdere, tov. Iacob Vasile, maestru electrician la atelierele depe lângă mina Aninoasa, și-a luat angajamentul să execute reparația acestui electromotor chiar pe loc. Împreună cu tov. Karacsouy I. și Macovei Ion, într-un timp record de trei zile au rebobinat motorul, făcând totodată o economie de timp, cheltuieli de transport și mână de lucru de cca. 50.000 lei.

Astfel, au înțeles cei trei tovarăși să lupte pentru bunul mers al

producției, pentru livrarea unui trai mai bun pentru cei ce muncesc.

N. Maca ei coresp.

### Angajamentele luate de muncitorimea hunedoreană în cinstea zilei de 7 Noiembrie sunt duse la îndeplinire

(Urmare din pag. 1-a)

#### Mincii și muncitorii dela atelierul din Telluc muncesc cu râvnă pentru îndeplinirea angajamentelor luate

Minierii din Telluc, luându-și o serie de angajamente în cinstea zilei de 7 Noiembrie, muncesc din răspuțeri pentru îndeplinirea lor.

Astfel, echipa tov. Toma Gașpar a reușit să depășească norma în luna Septembrie, cu 66 la sută, echipa tov. Andrei

### Cum se desfășoară însămânțările în comuna Bobâlna

Pentru reușita campaniei însămânțării, Comitetul gospodăresc al comunei Bobâlna care în campania agricolă din primăvara acestui an a câștigat un plug de fier, drept premiu pentru îndeplinirea însămânțărilor, a propus ca acest plug să fie dat acei sat din notariatele Bobâlna și Băcăniți care va termina însămânțările mai repede și în condițiunile cerute de Comisiunea Ju-

dețeană pentru însămânțări. Acest fapt a stârnit în rândurile țărănimii muncitoare din localitate o și mai mare dragoste de muncă, dându-și fiecare și lința și lucrând în mod conștient la realizarea planului de cultură stabilit.

Până la data de 16 Octombrie s'a însămânțat pe întreg notariatul Bobâlna 80 la sută din planul de cultură stabilit. Cu excepția satului Cigmău unde terenul dat țărănimii muncitoare în urma exproprierii moșierului Koltz nu este însămânțat în întregime și a satului Fot unde școala de gospodărie de aici nu până acum nu și-a însămânțat suprafața de pământ programată, în restul satelor însămânțările se desfășoară într-un ritm tot mai viu — țărănimia muncitoare a nu tându-se reciproc pentru îndeplinirea planului statonict.

### O preocupare a conducătorilor și a muncitorilor din întreprinderi

(Urmare din pag. 1-a)

Deasemenea la atelierul mecanic al I. C.N. Lonea care se află la Petrița, roțile de vagonete, cărucioarele, precum și alte materiale de mare necesitate, sunt lăsațe în ploaie. Materialele feroase răspândite peste tot, în loc să fie adunate și trimise la rețopire, formează așa zisele cimitire de materiale vechi.

Conducătorii întreprinderilor, organizațiile de Partid și sindicatele, împreună cu muncitorii, au datoria de a trece neîntârziat la acțiuni hotărâte. Cimitirele de materiale vechi trebuiesc imediat desființate, iar cele folosibile să fie utilizate la alte lucrări corespunzătoare. Grija pentru materiale trebuie să fie o preocupare permanentă a tuturor, estrebuind folosite rațional și cu mare economie.

### POȘTA REDACȚIEI

Munteanu Simion — Petrița. Corespondența intitulată „Că amintiri” nu poate fi publicată.

Te rugăm să îne scrii despre felul cum decurge munca în sect. d-tale de activitate arătând concret realizările și lipsurile în muncă.

Sachu Irina — Petrița. Corespondența trimisă despre începere școlii în cadrul Sindical din Petrița, am fost osit-o în cadrul rubrici „Scurte știri muncitorești”. Cea de a doua, intitulată „Prin mărirea producției la reducerea prețului de cost și la un trai mai bun”, nu nu poate fi publicată, deoarece nu vorbește nimic despre mărirea producției în sectorul d-tale.

Intrucât aveți un stil frumos în scris, vă rugăm să reveniți cu corespondență care să cuprindă realizări concrete din unitatea d-tale de muncă.

### Dela un articol al gazetei de perete la repararea acoperișului la Atelierele Centrale Petroșeni

(Urmare din pag. 1-a)

iară, la noi însă de acest lucru nu se interesează nimeni. Oare Comitetul de Fabrică nu ar trebui să se miște puțin? Mai ales băbții de încredere ar trebui să-și aducă aminte de acest lucru și împreună cu șefii de ateliere sau de secție să treacă imediat la acțiune. Tov. Cătană, barbatul nostru de încredere se culea pe o ureche și nu se îndură să mai facă ceva. Așa că pe timp de ploaie rămâne să stăm cu coșocul pe noi și cu umbrela în mână în atelier”.

Articolul tov. lui Mihai Ștefan, a fost prelucrat în ședința Comitetului de Fabrică, dându-se dispozițiuni ca imediat să se înceapă lucrările de reparare a acoperișului atelierului. Fără această observație a tov. Mihai Ștefan, cine știe până când ar fi rămas așa acoperișul atelierului, muncitorii fiind expuși să fie udați în timpul lucrului de apă care se scurgea prin spărturile acoperișului. Ceva mai mult, tov. Mihai face o critică și bărbatului de încredere din secția lui pentru de lăsațe și neglijență în ceea ce privește grija pentru cei care luau ales. Barbatul de încredere însă, nu primește critica și s'a supărat 100.

În felul acesta tov. Mihai Ștefan, prin critica lui obiectivă aduce un aport serios în buna desfășurare a muncii, îmbunătățirea condițiilor de muncă, dând un exemplu, pe care trebuie să-l urmeze toți muncitorii din uzine.

I. Hermanz coresp.

### Nota guvernului român adresată Ministerului Afacerilor Externe jugoslave

Ca urmare a activității de instigare împotriva ordinii democratice din țara noastră, a profesorilor și învățătorilor iugoslavi ce funcționează pe lângă școlile pentru populația sârbo-croată din Banat, Guvernul român a remis prin Ambasadorul R.P.R. la Belgrad, Ministerul Afacerilor Externe iugoslav, o notă în care se spune între altele:

„Dreptul la învățătură, acordat tuturor locuitorilor Republicii Populare Române prin Constituția țării, împune Statului Român, răspunderea directă și întreagă pentru educația fiecărui cetățean. Consecvent cu atitudinea sa de până acum în ceea ce privește grija pentru asigurarea deplină a instrucțiunii în limba maternă pentru naționalitățile conlocuotoare, Guvernul român dă toată atenția instituțiilor de învățământ ale populației sârbo-croate din Banat și consideră de datoria sa să se îngrijească nemijlocit de selecționarea și numirea întregului personal didactic.

Guvernul român nu admite atitudinea provocatoare a profesorilor și învățătorilor iugoslavi care predau în aceste școli și care folosesc opitalitatea largă a Statului român pentru a duce o acțiune de

Mihai, cu 65 la sută, iar echipa tov. Lucaciu, Ioan, a realizat o depășire de 52 la sută.

La atelier, o echipă compusă din tov. Toma Andrei, Lăscău Abel, Georgescu T, Gh. Zăvoianu și Ioan Klefas, cu mijloace proprii, fără instalații speciale, au reparat o locomotivă, punându-i bandaje nou la roți, înlocuind porțiunea crăpata din cazan, precum și alte reparațiuni de necesitate locomotivă. Reparația a fost executată în timp de 9 săptămâni, lucrările terminându-se cu 3 zile înainte de termenul fixat.

Locomotiva Nr. 4 a putut fi astfel redată circulației și este utilizată la transportul de minereu de fier pentru furnalul din Căian.

Prin realizările obținute, muncitorimea din județul nostru își arată dorința fermă de a duce la îndeplinire angajamentele luate, de a înregistra noi victorii în muncă, alăturându-se oamenilor muncii din Uniunea Sovietică — exemplu viu al muncii și al fâuririi unui trai cât mai bun pentru toți cei ce muncesc.

ațătare la dușmănie împotriva altor naționalități și nesupunere față de conducerea țării colportând șvonuri și difuzând material tipărit cu conținut șovin și defăimător față de realizările democratice ale regimului Republicii Populare Române. Comportarea membrilor corpului didactic iugoslav, constituind o instigare împotriva ordinii democratice, a trezit indignarea populației sârbo-croate din Banat împotriva acestui personal d-tale care duce o activitate cu caracter naționalist, specifică regimului reacționar fascist din trecut.

Guvernul român invită dea ele Guvernul iugoslav să ia măsurile necesare pentru urgenta rechemare a tuturor profesorilor și învățătorilor iugoslavi din Republica Populară Română”.

# STIRI DIN STRĂINĂTATE

## Discuțiile din Consiliul de Securitate cu privire la așa numita „problema” Berlinului

PARIS, 20 (Rador). Consiliul de Securitate a rein epuțămî reuți după amiază discuțiile privitoare la așa numita „problemă”, a Berlinului. Delegatul britanic Cado-gan, a adus aceleași argumente neintemeiate privitoare la „blo-cada sovietică” a Berlinului și nu a vorbit nimic despre adevăra-tele cauze ale „crizei dela Berlin” provocata de atitudinea și acțiunile puterilor occidentale, care în-cercă să arunce asupra Uniunii

Sovietice ră pundera a tuală si-tuații.

Reprezentantul britanic a re-curs la falșuri neru înate pentru a constata faptul evident că Statele Unite, Marea Britanie și Franța poarta întreaga raspundere a a-cestei situații.

Delegatul american Jessup și cel francez Parodi au făcut decla-rații asemănătoare. Apoi, în pro-punerea lui Bramuglia, viitorrea ședința a consiliului a fost fixa-tă la 22 Octombrie.

### Desbaterile ONU.

## Discuțiile din Comitetul Politic cu privire la rezoluția asupra rapoartelor comisiei atomice

PARIS, 19 (Rador). — Comitetul Po-litic a început discuta ea rapoartele sub-comitetului care a fost format pentru a elabora rezoluția asupra rapoartelor comisiei atomice.

După cum s'a anunțat ante ior, delega-țiile americană și britanică au făcut pre-siuni în sub-comitet asupra reprezentan-ților țărilor dependente de ei și au asig-urat astfel respingerea rezoluției sovietice și adoptarea rezoluției ca a i ne, care caută să împiedice rta a ei activități comi-siei atomice.

Subcomitetul a prezen al Comitetului Po-litic trei proiecte de rezoluții: canadian, sovietic și indian.

Cuvântările delegațiilor U.R.S.S.-ului, U-crainei și Poloniei au aruncat o lumină vie asupra manevrelor meschine ale reprezen-tanților anglo-saxoni care caută să împie-dice activitatea comisiei atomice pen-tru a zădărnici hotărârile adunării gene-rale asupra interzicerii armii atomice.

## Armata a 60-a a Kuomintangului a capitulat

NANKING, 19 (Rador). Po-stul de rád'io al forțelor populare de eliberare a anunțat capitularea armatei a 60-a a Kuomintangulu lui la Ciangciun. Această armată comandată de generalul Tseng Tse Sheng și făcând parte din garnizoana orașului Ciangciun, a capitulat după eșuarea încercărilor sale de a rupe încercuirea lor țelor populare, și de a evacua orașul, conform ordinului scris al lui Ciang Kai Shek.

Forțele populare de eliberare care au ocupat la 13 Octombrie baza militară a Kuomintangului Chin Chow în Manciuria merid o nă, au luat prizonier pe genera-lul Fan Han Chieh comandantul suprem al trupelor Kuomintangu-lui din regiunea frontierei provin-țiilor Hofey Jehol și Liad Ning.

În cuvântarea sa, delegatul sovietic Ma-lik s'a opus categoric ca comi-tunea ato-mică să-și întreprindă activitatea desvăluind uneltirile delegației americane ca e pro-movează în-teresele acelor ceruri în Sta-tele Unite care doresc să continue cursa neînfrânată a înarmărilor atomice.

Luând cuvântul, șeful delegației ucraini-ene Manuiski, a anali al p'arul a me-rican pentru așa numitul control in-ernațional și a arătat că acest plan, care a-cordă Statelor Urie monopolul produc-ției energiei atomice, este ecoul planu-rilor naziștilor care nutrean speranța ță-rilor dezarmate invadate de Germania și de a lăsa armele numai în mâinile „rasei superioare”.

## In județul nostru vor funcționa două institute de învățământ superior

(Urmare din pag. 1-a)

și în număr suficient. Numărul de 300 ingineri de mine, câți exi-ștă astăzi în întreaga țară, este departe de a satisface cerințele cu atât mai mult cu cât astăzi în drumul nostru spre socialism, in-dustria minieră are un rol impor-tant, valorificarea acestor bogă-ții fiind o sarcină importantă.

Cele două institute de învăță-mânt superior ce vor funcționa anul acesta în județul nostru, in-stitutul de cărbuni dela Petroșeni și institutul de minereuri dela Brad, înființate prin grija Parti-dului, vor deveni în curând un suport în crearea condițiilor prielnice de dezvoltare a acestor socialist, iar tehnicienii pregătiți aici vor fi un sprijin în ridicarea nivelului de viață ma-terială și culturală a maseilor.

Dacă în trecut tineretul nostru era îndreptat spre învățământul teoretic — de unde pleiații de avocați și alte cadre devenite

## In fața poliției lui Moch Minerii francezi apără drepturile la grevă și pâinea copiilor lor

PARIS, 20 (Rador). Comen-tând măsurile represive luate de guvern împotriva minerilor pen-tru ocuparea minelor, L'Humanite scrie între altele: „Minierii Franței s'au luptat cu curaj mă-

ret, în fața poliției lui Jules Moch ei apăra dreptul la grevă și pâ-nea copiilor lor. Toate provocările nu vor face decât să în amine-re să întreaga Franța sprijina pe mineri”.

## Vizita lui Marshall la Atena

ATENA, 19 (Rador). Cercurile militare din Londra cred că sco-pul vizitei lui Marshall la Atena este de a da sprijin moral regimul lui dela Atena și de a demonstra din nou interesul pe care Statele Unite îl poarta acestora.

Aceste cercuri militare atrag a-

tenția asupra faptului că în lo-c de a lua cu el la Atena pe mi-nistrul de externe Tsaldaris, Mar-shall nici nu l'a anunțat că va face această călătorie. Tsaldaris a aliat despre vizita sa din ziare, când Marshall se gata de la în-drum spre Atena.

## Statele Unite continuă manevrele în vederea admitterii Spaniei franchiste în alianța militară apuseană

New York, 19 (Rador). State-le Unite continuă manevrele în vederea admitterii Spaniei franchi-ste în alianța militară. Se spune că Dulles a examinat chestiunea Spaniei împreună cu alți delegați la Adunarea Generală a Nați-nilor Unite.

În cercurile de presă se crede că problema Spaniei franchiste a fost pusă din nou în discuție pentru motivul că departamentul de stat și ministerul apărării din Statele Unite pregătesc o largă alianță militară între Statele Urie, Canada și Europa Occidentală.

mutile — astăzi el trebuie să îm-brățișeze în număr mai mare în-vățământul tehnic, unde se pro-gatesc cadrele de care țara are atâta nevoie.

Sarcini deosebit de mari stau în fața profesorilor celor două in-stitute. Ori care ar fi, trebuie să-și însușească ei în primul rând știin-ța marxistă-leninistă și aplicân-do, să contribuie la dezvoltarea societății noastre. Educația din școli să nu fie ruptă de învățăcu-rile Partidului și de interesele cla-sei muncitoare. Corpul didactic este astăzi chemat să împletească munca pedagogică cu cea din mi-na. Insuși construirea socialismu-lui este legată de îmbinarea lu-ptei pe frontul economic și cea dusă pe frontul ideologic.

Părinții nu trebuie să privească școlile cu nepăsare. Ei trebuie să urmărească activitatea școli-lor unde fiii lor își fac educația și primesc cunoștințele necesare pen-tru a deveni tehnicienii de elită

ai țării.

Organizațiile de Partid și cele de masă trebuie să acorde o at-enție deosebită bunei funcționări a școlilor și în special a institu-telor de învățământ superior, dân-du-le neîntrerupt concursul.

Studentii care vor urma cursu-rile institutelor din Petroșeni și Brad, au datorія să muncească cu abnegație, să-și însușească știin-ța socială și cunoștințele tehnice pentru a deveni tehnicienii cu o înaltă calificare profesională, de cari țara are nevoie.

Propășirea pe drumul desvol-tării fiind strâns legată de aplica-re/acestei reforme, cu toții avem datorія să veghem și să conti-nuăm la buna funcționare a celor două institute, contribuind în a-cest fel la îmbunătățirea condiți-ilor de viață pentru întreg popo-rul muncitor.

V. Clej